



澳門廠商聯合會

季刊

Associação Industrial de Macau
Industrial Association of Macau

本期內容

封面.....	1
第四季度活動.....	2
關注熱點.....	16
歡迎新會員.....	21

第四期 · 二零零四年一月出版 No.4 Jan 2004

澳門廠商聯合會

澳門羅保博士街 34-36 號，廠商會大廈十七樓

電話: (853)574125 圖文傳真: (853)578305

<http://www.madeinmacau.net> E-mail: aim@macau.ctm.net



二〇〇三年十二月九日

浙江省政府代表了解澳投資環境



本會於九月廿一日曾組團訪問浙江省，向省及多個城市的政府部門和工商聯介紹澳門的發展狀況、投資政策、跨境工業區及內地與澳門緊密經貿安排(CEPA)等政策。十月八日，浙江省政府即派出外商投資管理廳處長郭心亮及浙江省國際經濟貿易研究中心主任賴存理二人親臨本澳，進一步了解跨境工業區及緊貿安排計劃等詳細事宜，研究如何利用浙澳兩地的優勢，加強合作。

訪澳期間，除深入了解澳門社會狀況、經濟發展、投資政策及路向，並獲本會提供了大量本澳投資成本、勞動力比例、工人薪金等資料，以及本澳設立公司、稅收、出入口規定等法律條文。

兩位代表更拜訪了貿促局主席李炳康。會面期間，李炳康介紹了貿促局工作、本澳投資政策、離岸公司服務、商務促進中心運作等，並邀請浙江省組團參加中國—葡語國家經貿合作論壇，以及第八屆澳門國際貿易投資展覽會。

其中，商務促進中心最吸引兩位代表，表示希望透過商務促進中心設立類似「浙澳經濟合作委員會」機構，加深兩地資訊聯繫，並向浙江省當地民營企業介紹澳門經濟投資狀況，加深浙澳兩地企業投資合作機會。兩位代表同時又透過貿促局，向出席中葡論壇的葡語國家企業家發出邀請函，邀請葡語企業家在即將到來的廣交會上與浙江企業家會面。

本會九月組團訪浙，向當地省政府介紹澳門投資發展優勢後，不足一個月時間內，已獲得當地政府積極回應，並派代表來澳了解情況，確定了澳門在緊貿安排、跨境工業區等有利因素帶動下，發展高增值製造業的比較優勢將更凸顯。當局祇要能認真把握機會，並多作宣傳推廣，相信現時在全國具有舉足輕重地位、具備活力的長三角地區民營企業家，將成為緊貿安排及跨境工業區計劃下，進駐本地市場重要的新力軍。浙江省政府是次快速且積極的回應，已反映出當地政府在開拓新市場時的務實風格。浙江省政府兩位代表一行已於十月九日結束訪澳行程，離開澳門。其中郭心亮指出，是次訪澳之行獲益良多，對澳門有了深入的認識，亦讚賞本澳獨特的投資環境，認為澳門有許多值得浙江省借鑒的地方。

參加與外國企業家交流

為配合「中國—葡語國家經貿合作論壇」，貿促局與中總於10月12日特別舉行交流會，七個葡語國家的工商機構負責人及約三百名企業家應邀出席。是次活動讓來賓有機會加深與本地商會的聯繫，增進彼此交流及對澳門情況的了解。

而為了加深與會者對彼此的認識，本會崔煜林副理事長及中總、澳門中國企業協會、澳門銀行公會、出入口商會、建置商會、中小企業協進會分別介紹各會會務和本澳經濟概況。而中總理事長許世元致辭時表示，澳門自從確立博彩旅遊服務業的經濟龍頭定位，特區政府一直致力簡化行政手續，優化投資環境，把澳門發展為內地特別是粵西地區的經貿服務平臺、中國與葡語國家經貿合作服務平臺、全球華商聯絡與合作的服務平臺，期望今次活動能推動內地、葡語國家和澳門商會的交流，為今後的合作奠定基礎。



葡語系共同體望建立聯繫



本澳首屆“中國—葡語國家經貿合作論壇”於10月12日一連三天在澳門舉行，中國及七個葡語國家安哥拉、巴西、佛得角、幾內亞比紹、桑托斯、葡萄牙及東帝汶的代表團參加。10月13日葡語系國家共同體代表 FRANCISCO MANTERO，在澳門貿易投資促進局安排下，於中總會議室與中總、本會及出入口商會代表見面。會上，FRANCISCO MANTERO 表示希望能夠結合其他葡語系國家的商會，定期舉行會議，提供有關各成員國的商貿訊息及發展策略，並誠邀本澳的各商會參加。而各商會代表表示，希望藉著本澳的獨特優勢，能與其他葡語國家發展經貿合作的新領域及聯手開拓內地市場，相信在 CEPA 簽訂後，澳門作為中國與葡語系國家的商貿平臺角色將更為突出。而本會出席的代表有鄧君明副理事長及馮信堅理事等。

編輯語：

澳門特區與內地之間「更緊密經貿關係安排」(CEPA)已於 2003 年 10 月 17 日正式簽署，並將於 2004 年 1 月 1 日全面實施，其中包括共 273 項內地 2001 年稅則號列之澳門原產地產品可享零關稅進入內地市場；對 18 個服務行業放寬了進入內地市場之准入條件；以及建立了促進貿易投資便利化的具體制度。

內地與澳門簽署的 CEPA 安排，符合一國兩制方針和世貿組織規則，是國家主體同其單獨關稅區之間的區域經濟合作，是適應經濟全球化和區域經濟一體化大趨勢的應對策略，對提升兩地經貿合作層次、拓寬合作領域、促進兩地經濟的共同發展有著積極的意義，故特於本期以專欄加以介紹有關 CEPA 安排中的各類事項。



《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》正式簽署

背景資料：

- 2003年6月20日 **※** 經濟財政司司長譚伯源率領代表團赴京，與商務部有關官員開會，正式開始磋商「內地與澳門更緊密經貿關係安排」，並爭取於 2004 年開始與香港的「安排」同步實施。
- 2003年7月3日 **※** 當局就「安排」廣泛聽取業界意見。
- 2003年7月24日至25日 **※** 「安排」第二次的工作會議在澳門舉行。
- 2003年9月4日至5日 **※** 經濟財政司司長譚伯源率領代表團前往北京，參加內地與澳門「安排」第三次工作會議，訂定「安排」的基本框架，並具體地落實貨物貿易、服務貿易及投資便利化等三個範疇。繼續就貨物貿易及相關事項進行磋商，並就服務貿易、貿易投資便利化兩個範圍展開磋商。
- 2003年9月18日至20日 **※** 「安排」第四次工作會議一連三天在澳門舉行，以商務部台港澳司司長王達平為團長的內地代表團一行三十餘人陸續抵達澳門，就貨物貿易、服務貿易及貿易投資便利化三個方面進一步磋商。
- 2003年10月15日 **※** 「安排」第五次工作會議於澳門舉行，對「安排」及其附件的最後文本進行磋商。
- 2003年10月16日 **※** 商務部副部長安民及澳門特區政府經濟財政司司長譚伯源共同審核並確認了「安排」及其附件的最後文本。
- 2003年10月17日 **※** 國家副主席曾慶紅與行政長官何厚鏵主持「內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排」的簽署儀式。商務部副部長安民及經濟財政司司長譚伯源，分別代表中央人民政府和澳門特別行政區政府，在政府總部黃廳簽訂了「安排」及六項附件。

《安排》的基本內容：

《安排》由一個總則和 6 個附件所組成。整個《安排》框架的具體內容主要包括貨物貿易、服務貿易，以及貿易投資便利化三個經貿領域。《安排》總則對建立更緊密經貿關係的目標、原則、內容及制度安排作了原則性的規範。附件進一步具體規定了總則所涉及的內容，當中包括：零關稅產品清單、享受零關稅的澳門製造產品的定義、原產地證書的簽發和核查程序、開放服務貿易領域的具體內容、服務貿易領域中澳門公司的定義及貿易投資便利化的具體內容。

編輯語：

廣東省黃華華省長於 12 月 8 日率領廣東省政府代表團一行抵達澳門訪問三天，期間粵澳兩地舉行了高層會議，商討有關落實 CEPA、啟動跨境工業區、橫琴島、珠三角西部開發等合作發展項目。珠澳跨境工業區於 2003 年 12 月 9 日由澳門特別行政區行政長官何厚鏗與廣東省黃華華省長共同主持了奠基典禮，標誌珠澳、粵澳進入全方位合作階段，珠澳跨境工業區的建設，將推動珠海與澳門的優勢互補，充分發揮澳門作為獨立關稅區和自由港的優勢，以及廣東、珠海的製造、技術、人才和低成本優勢，進一步推動兩地加工製造、基建、旅遊、商貿等領域的更緊密合作，促進兩地共同繁榮發展，今期對相關情況進行介紹。



背景資料：

根據 1994 年的烏拉圭回合達成的《紡織品及成衣協定》(ATC)，紡織品及服裝貿易的進口國從 1995 年 1 月 1 日分三階段逐步取消配額限制，這使得原本根據《多種纖維協定》而得以長期依靠以配額制為特徵的保護貿易向自由貿易回歸，紡織品與服裝貿易將正式回到世界貿易組織規則的框架之內，這正是全球開放市場與推動貿易自由化的舉措，給全球紡織品與服裝市場帶來重大的變化，這種變化會在今后不久逐步顯現出來。距 2005 年 1 月 1 日全部配額取消所剩的時間不多，正是基於上述考慮，為緩和 2005 年配額取消對澳門整體經濟產生的衝擊，尤其是對本澳主要工業紡織品業的衝擊，有必要未雨綢繆，盡早為本澳工業的持續發展創造有利條件，以平衡產業結構，防止出現工業的空洞化及由此引發的一系列問題。各界對採取有效措施抵禦衝擊的提議之一即是成立“跨境工業區”，目的就在於為 2005 年後澳門工業繼續留在澳門發展，並在現有的基礎上改善不足，取得進一步的發展與繁榮，為改善本地工人的就業形勢、增加澳門的出口額。

《跨境工業區》的奠基：

標誌珠澳、粵澳進入全方位合作階段的珠澳跨境工業區，於 2003 年 12 月 9 日由行政長官何厚鏗與廣東省黃華華省長共同主持了奠基典禮。珠澳跨境工業區座落於珠海灣仔與澳門青洲之間，首期總面積約四十萬平方米，其中珠海園區面積約廿九萬平方米，澳門園區面積約十一萬平方米，分別填海造地，兩園區以一段約十米寬的河道分隔。澳門園區填海工程將於短期內公開招標，以緊急程序審批，爭取 2004 年初開始填海。政府官員曾預計，跨境工業區最快一年至年半後投產。在基礎建設期間，粵澳雙方將設專項小組積極推動跨境工業區的建設和規劃，包括深入研究跨境工業區的管理運作。



《園區以紡織服裝出口加工業為主》：

按中央批准、粵澳兩地達成共識的跨境工業區規劃定位，將重點發展以紡織品服裝出口加工業為主，逐步建設成為高附加值的品牌時裝中心、生產和配銷中心，同時利用有利條件進一步發展物流、展覽等配套產業和高新技術產業。



《粵澳合作重點項目》：

廣東省黃華華省長在粵澳合作聯席會議後表示，雙方對推進珠澳跨境工業區建設問題達成進一步的共識，跨境工業區是發揮「一國兩制」優勢，在CEPA框架內，內地與澳門加強合作、互動發展的重要舉措，是粵澳合作的重點項目。經國務院批覆同意，珠澳跨境工業區首期總面積0點四平方公里，其中珠海園區面積約0點二九平方公里，澳門園區面積0點一一平方公里。跨工區以工業為主，兼顧物流、貿易和會展等功能，重點發展紡織品和服裝出口加工業，要建設成為品牌時裝設計、生產和銷售中心，同時有條件發展物流、會展和一些高新技術企業。黃華華表示，接下來，雙方將協同做好規劃設計、開發建設、產業招商、口岸管理等工作，努力進行實質性的推動。

《照顧澳門經濟長遠利益》：

行政長官何厚鏗表示，由於珠澳跨境工業區剛獲國務院批准，粵澳兩地將就跨境工業區的規劃、管理等具體工作，將來還有一系列討論、落實，包括公開招商等，因此，現階段很難就跨境工業區的產業類型、落戶企業數量等下定論。但他透露，很多企業家都對跨境工業區的定位感興趣，對於跨境工業區成功建設起來，雙方是很有信心的。

至於備受投資者和公眾關注的跨境工業區內地勞工與本澳勞工的比例問題，何厚鏗強調將按實際情況，充分照顧澳門經濟長遠的發展利益，以及澳門的就業情況，決定一些方案。在抓緊跨境工業區基礎建設的同時，特區政府將就包括勞工比例等跨境工業區具體的運作問題，充分聽取澳門社會各方面的意見，務求令這個面積不太大的工業區，充分發揮最大的作用。

《發揮更大效益》：

經濟財政司司長譚伯源表示，跨境工業區實現了優勢互補及資源共享，有利於珠澳兩地產業分工合作及澳門工業的適度多元化。跨境工業區，也是以「一國」為前提，不同制度下的區域經濟合作的一次有益嘗試。相信跨境工業區通過「兩制」優勢結合、制度創新，將創造出更大的生產力，發揮更大的經濟效益和社會效益。同時，特區政府將以跨境工業區作為珠澳乃至粵澳新時期經濟合作的重要切入點，不斷探索和總結，將經驗推展至更廣闊的合作領域。

譚伯源強調，將按照「高標準、高質量、高速度」的要求，努力將工業區建設成為功能較為齊全、環境優美、符合環保的工業園區。工業區建成後，將依法規範管理，確保工業區遵守國際產地來源規則和其他國際經貿準則。

《跨境工業區或全開放》：

經濟財政司司長譚伯源表示，當局有意將跨境工業區中的澳門園區作「開放式管理」，將澳門園區的概念擴大至整個澳門，珠海部分作為保稅區。至於澳門方面，政府其中一個想法是將工業區澳門園區部分採用「開放式管理」，將澳門園區概念進一步擴闊至整個澳門，使澳門有更大的發展空間。但他強調，這只是其中一個新建議，是否可行還要聽取各界意見。

跨境工業區最重要的部分就是「跨境」一詞，區內設兩個園區（澳門與珠海）並有一條特別通道。如何利用這條通道，將是發揮「跨境」作用的主要關鍵，不在於工業園區面積大小及設計。譚伯源強調，當局會嚴格做好園區內的管理工作，確保所有主要工序及所需增值比例在澳門本土生產。相信只要澳門有這樣的生產能力，很多國家都會接受園區的「開放式」管理模式。

在基建方面，譚伯源表示，這些大型項目過去習慣由政府搞好基建設施，然後再以批地或批租形式將土地交給工商界運用。至於澳門園區的管理運作模式及定位，譚伯源表示，已將一些想法與珠海方面作過初步溝通及解釋，日後兩地正式開展商談的時候，雙方仍將就問題展開深入探討，相信屆時珠海方面也會逐漸理解澳門方面的決定。譚伯源希望爭取在明年一月內與珠方具體商談有關計劃。

譚伯源亦重申，跨境工業區項目目前祇處於起步階段，不論是總部經濟也好，或將來發展成自由商貿區也好，都對當局發展跨境工業區項目及跨境業務提供了較廣闊的思路。他認為，現階段會開放思路及廣納意見，令跨境業務有更大的發展空間。



歡迎新會員

會員編號: 1225

公司名稱: 李瑞柱藝興木器

公司地址: 馬揸度博士大馬路 59 號

中紡工業大廈第貳期 6 樓 A 座

負責人: 吳金鳳

電 話: 00852-91959781

傳 真: 00852-23970587

公司產品: 木器傢俬

會員編號: 1227

公司名稱: 創盈數碼科技制品有限公司

公司地址: 澳門慕拉士大馬路 82-86 號

南豐工業大廈 5C

負責人: 陳佳熙

電 話: 719418

傳 真: 719420

電子郵件: cdigital@macau.ctm.net

公司產品: CD-R 及 DVD-R

會員編號: 1229

公司名稱: 新宏益汽車有限公司

公司地址: 澳門黑沙灣斜路

新益花園 9 號 E-F 地下

負責人: 鄭健銘

電 話: 316338

傳 真: 305532

電子郵件: nvi@macau.ctm.net

公司產品: 汽車維修廠

會員編號: 1226

公司名稱: 華達時有限公司

公司地址: 澳門黑沙灣環大馬路 52 號

廣耀工業大廈 1/F

負責人: 楊志文

電 話: 518908

傳 真: 518918

電子郵件: imexptex@macau.ctm.net

網 頁: www.imexptex.com

公司產品: 製造及出口棉梳成衣

會員編號: 1228

公司名稱: 豪怡製衣廠

公司地址: 澳門提督馬路 123 號

協華工業大廈四樓 A 座

負責人: 梁遠萍

電 話: 252530

傳 真: 259761

公司產品: 各類成衣

會員編號: 1230

公司名稱: 數碼寶股份有限公司

公司地址: 澳門新口岸上海街 175 號

中華總商會大廈 19 樓 B 座

負責人: 繆瑞華

電 話: 703380

傳 真: 703606

電子郵件: enquiry@smartable.com.net

網 頁: www.smartable.com

公司產品: 智能標籤、無線射頻感應技術產品



會員編號: 1231

公司名稱: 新城製衣廠有限公司

公司地址: 馬場東大馬路 15-19 號

福泰工業大廈 13 樓 C 座

負責人: 陸麗華

電 話: 482931

傳 真: 483493

電子郵件: sanmang@macau.ctm.net

公司產品: 胸圍、內衣褲、女性內衣

會員編號: 1232

公司名稱: 慕登製衣(澳門)有限公司

公司地址: 澳門慕拉士大馬路

工業中心 12 樓 A,H 座

負責人: 梁小玲

電 話: 761308 762432

傳 真: 760395

電子郵件: joy@mt-fashion.com.mo

mtmacau@macau.ctm.net

網 頁: www.mt-fashion.com.mo

會員編號: 1233

公司名稱: 瀧鵬中藥廠(澳門)有限公司

公司地址: 澳門新城市工業大廈 1 樓 H 座

負責人: 楊玉平

電 話: 231192

傳 真: 231192

公司產品: 傳統中藥配製的產品: 鼻星